

## ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации Иванова Андрея Геннадиевича «Социальная мифология и ее роль в развитии общества» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертация А.Г. Иванова «Социальная мифология и ее роль в развитии общества» посвящена исследованию системных характеристик социальной мифологии, определяющих характер ее взаимодействия с современными общественными явлениями и процессами.

Работа написана на актуальную и пока еще непроработанную в рамках социально-философской теории тему: в настоящее время отсутствует однозначное понимание самого термина «социальная мифология». В то же время, социальная мифология в современном обществе приобретает все большее практическое применение.

В работе вводится в научный оборот сразу ряд терминов («мифоконтентный феномен», «мифологические ценности», «мифогенный фактор»), а также приводятся примеры их функционирования в обществе, что позволяет рассматривать работу как отличающуюся новизной.

Автору удалось дать общую характеристику понятия социальной мифологии, представив ее в качестве системы с характерными компонентами. В работе прослеживается нацеленность автора на классификацию, четкую систематизацию компонентов социальной мифологии в рамках основных сфер философского знания.

Новизна работы состоит в том, что впервые в отечественной философии была осуществлена попытка поиска атрибутивных социально-философских характеристик социальной мифологии, охватывающих онтологические, гносеологические, аксиологические и праксиологические аспекты. Социальная мифология была исследована системно, во взаимодействии с общественным развитием. Заслуживает внимания попытка

рассмотрения развития системы социальной мифологии в контексте рационализации общественных отношений. Показана роль рациональности в процессе трансформации системы социальной мифологии.

Представляет интерес утверждение автора о двух уровнях современной социальной мифологии – «архаическом» и «конъюнктурном», а именно выделение качественных отличий между повседневной мифологией, представленной на уровне социальной психологии, обыденного сознания, и предельно рационализированной мифологией, содержащейся в идеологических построениях.

Особого внимания заслуживает изучение автором аксиологической части системы социальной мифологии, так как в последнее время в научной среде не утихают споры о том, какими – конструктивными или деструктивными свойствами – обладает современный миф. Также представляют интерес примеры взаимовлияний мифологии и отдельных социальных сфер и областей знания; в частности, наглядно продемонстрирована динамика функционирования мифов, показаны каналы (политическая элита, исторический контекст и т.п.) воздействия мифов на общественное развитие.

Автор сделал смелый шаг в сторону дальнейшего философского осмысления и систематизации такого неоднозначного феномена общественной жизни как социальная мифология.

Диссертация обладает логичной и последовательной структурой, обусловленной задачами исследования. Результаты работы изложены в 19 статьях, опубликованных в научных журналах, внесенных в список ВАК РФ, а также в двух авторских монографиях, докладывались на международных и всероссийских конференциях.

Диссертация Иванова Андрея Геннадиевича «Социальная мифология и ее роль в развитии общества» является целостным законченным самостоятельным исследованием и рекомендуется к защите на соискание

ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

*Ир.*

**Полякова Ирина Павловна,**  
доктор философских наук, доцент,  
заведующий кафедрой философии  
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный  
технический университет»

Контактная информация:  
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный  
технический университет»  
398055, г. Липецк, ул. Московская, д. 30.  
Электронная почта:  
ir.p.polyakova@yandex.ru  
Телефон: 8-4742-32-80-80



Подпись удостоверяю  
Специалист ОК ЛГТУ *И.М.В. Полякова*  
*21.04.2017*